

# 公交车上也有WiFi能上网?

鞋底磨损情况的确能反映人的健康状态,楼层越高噪音越大不靠谱……

“鞋底的磨损状况能反映一个人是否健康,到底真的假的?有人说笔帽上的小孔在关键时刻能救命,真有这回事?网上传言说电动剃须刀辐射高于微波炉,是否靠谱?高锰酸钾遇到婴儿油会迅速着火?央视财经的《是真的吗》一一为大家解开了谜团。不过,有条关于公交车wifi能否自由上网的求证,央视记者称北京公交车的wifi还是有点不靠谱,而现代快报记者获悉,南京的公交车大部分都有了3G、4G的信号,想蹭网不是难事,不过南京市民们的反映也是有的线路上网很给力,有的线路偶尔还是有点小问题。

现代快报记者 张瑜 综合央视

1

笔帽上的小孔是“救命小孔”? ✓



传言:

如今商家为吸引中小学生,在笔的外观设计上煞费苦心,大家经常见到一些笔帽被设计成卡通造型。可无论什么造型,笔帽上都会有个小孔,到底这是做什么的呢?网上传言说,这其实是个“救命小孔”,因为一旦孩子吞咽笔帽,透气的小孔就成为了“救命孔”。而此前,不少地区发生了儿童不慎误吞笔帽生病甚至死亡的事故,到底小孔是否有大作用?

央视实验:

如今商家为吸引中小学生,在笔的外观设计上煞费苦心,大家经常见到一些笔帽被设计成卡通造型。可无论什么造型,笔帽上都会有个小孔,到底这是做什么的呢?网上传言说,这其实是个“救命小孔”,因为一旦孩子吞咽笔帽,透气的小孔就成为了“救命孔”。而此前,不少地区发生了儿童不慎误吞笔帽生病甚至死亡的事故,到底小孔是否有大作用?

如今商家为吸引中小学生,在笔的外观设计上煞费苦心,大家经常见到一些笔帽被设计成卡通造型。可无论什么造型,笔帽上都会有个小孔,到底这是做什么的呢?网上传言说,这其实是个“救命小孔”,因为一旦孩子吞咽笔帽,透气的小孔就成为了“救命孔”。而此前,不少地区发生了儿童不慎误吞笔帽生病甚至死亡的事故,到底小孔是否有大作用?

快报求证:

实验说北京公交WiFi不太靠谱,那么南京的呢?现代快报记者了解到,此前曾有消息称,到今年5月中旬左右,4G网络将覆盖南京市近半公交线路,1500辆公交车。而到6月中旬左右,南京公交线路4G信号整体覆盖率将达到95%以上。除此之外,南京公交部门还计划用两年时间,对南京的800座新式公交站亭升级改造,其中有400座公交车站将改为智能化站亭,不光有电子报站,准还要实现无线4G全覆盖,让乘客等车的时候也可以边等边刷微博。

昨天,现代快报记者联系到南京江南公交客运有限公司相关负责人,对方表示如今江南公交大部分线路都有了WiFi,有的是3G,有的是4G,至于WiFi是否好用,不同线路、车辆可能情况有所不同,有的能成功连接有的则是失败。

在看了央视节目后,网友“多多多多多多多多”就发微博说:“南京公交电信4G的WiFi覆盖,下歌秒速;昨天在长途客车上一直用手机上的WiFi从南京玩到无锡,微博秒刷。”这位网友还表示,如今全国还有很多城市都有覆盖了。而网友“小乐橙是幼师”也发微博说:“南京公交免费移动WiFi,给力。130路亲测。”还有网友说曾经试着在公交车上看电影,网络还算流畅。

不过,有的能顺利连上网络,也有的公交线路还没有。今年6月初,网友“官宫鑫”乘坐公交车时就发微博问,为何南京的80路公交车老车有WiFi,可新车却没有呢?此外,还有不少网友吐槽很多线路的WiFi连不上。网友“是不是阿23”就说,有几路公交车能搜索到WiFi信号,但是却打不开网页。还有网友反映,不少公交车的WiFi时断时续,有的则反映网络速度太慢。

其实,没有通气小孔也不一定不合格。检测员表示,像有的笔帽上有个突出的笔夹也能提供一定的通气量。而没有提供合格通气通道的笔帽,国家文具安全标准会对其尺寸提出严格要求。不过,医生认为即便有小孔,也不代表笔帽一定安全,如果误吞是斜的,可能就不安全了。为此,专家也提醒家长,在为孩子购买笔的时候要注意挑选,更重要的是要及时纠正孩子咬笔、笔帽的不良习惯。

结论:笔帽上的小孔是“救命小孔”,是真的。

2

公交车也有wifi能自由上网? ✓



3

高锰酸钾遇到婴儿油会迅速着火? ✓



# 南京不少公交线路还算给力

央视《是真的吗》揭开一系列生活谜团

4

楼层越高噪音就越大? ✗



5

剃须刀比微波炉辐射大? ✗



6

鞋底磨损反映身体健康状况? ✓



传言:

如今人们对家电辐射的问题越来越重视,到底什么电器辐射最大?此前,网上流传着一个“家电辐射排行榜”,其中电动剃须刀位列第一,网帖说剃须刀在使用时辐射值瞬间达到19.59微特斯拉,远远超过大家认为辐射较大的电磁炉、微波炉等。电动剃须刀辐射真的比微波炉还高吗?

辐射到底是多少呢?实验人员现场用电磁辐射测试仪进行了检测。

央视实验:

首先,实验人员来到某大学实验教学楼进行噪音检测。教学楼共16层,楼下是地铁和公路,实验人员选择在7层、11层、16层面朝交通线的过道窗口处开窗检测噪音大小。声音分析仪在三个楼层的同一位置同时进行了持续15分钟的噪音检测。从测试结果看,7层噪音值为59.5分贝,11层为60.6分贝,16层为60.7分贝。随着楼层的增加,噪音值也有所增加。清华大学建筑环境检测中心主任王旭光解释:“从测试结果看,由于高层所俯瞰的噪声源面积在增加,低层有其他建筑,以及声屏障的影响,导致各楼层数据差别不是很大。但我们的结论需要进一步实验。”

随后,实验人员在一处高层住宅楼,按照同样的方法在10层、20层、30层进行了测试。从测试结果看,10层测得噪音值63.3分贝;20层65.1分贝;30层63.7分贝。实验结果出乎意料,噪音值并未随楼层升高而增加,而是在中间楼层达到峰值。专家解释:“从第二次测试结果来看,声音并没有随着楼层的增加而增高。低处的楼层由于受到遮挡物的影响,噪音值比较低;随着楼层的增高,它所俯瞰到的噪声源面积在增加,所以中间层的噪声值比较高。但随着楼层的再增高,由于其距离起到了主要的作用,尽管噪音源面积在增加,但噪音值依然有所降低。”那么,是否所有的中间楼层的噪音都是最大的呢?专家表示要根据实际情况。

正确的做法应该是和它们各自的辐射安全限值来比较。像电动剃须刀这样产生低频电磁辐射的家电,国家的安全限值是不超过100微特斯拉,而微波炉的安全限值是,距离微波炉5厘米的地方不超过1000微瓦/平方厘米。

结合刚才的测试结果,电动剃须刀的辐射值仅是安全限值的20%,而微波炉是安全限值的40%。即使从它们的辐射值与安全限值的差距来看,也不能说,电动剃须刀比微波炉辐射大。

专家指出,电动剃须刀的国家安全限值不超过100微特斯拉,而微波炉的安全限值是距离微波炉5厘米不超过1000微瓦/平方厘米。实验显示他们都在安全范围内。

快报求证:

早在今年3月25日,现代快报12版就对这个“家电辐射排行榜”进行过报道,专家表示其实榜单对家电辐射危害都夸大了,家电出厂前必须经过检测,实际辐射量对人体的影响很有限。

结论:电动剃须刀比微波炉辐射大的说法是假的。

传言:

抬起脚看看你的鞋底,是否有哪个部位磨损了呢?网上有传言说鞋底的磨损状况能反映人的健康状况,包括腿、脚踝、腰椎、颈椎等,还有的说“颈椎有问题的纸爱磨鞋底”、“磨鞋底是因为腰椎不好”,到底是否有这回事?

央视实验:

央视记者挑选了三名志愿者,到医院进行验证。一号志愿者是位60岁的退休女性,她的双侧鞋底外侧磨损严重。 X型腿 鞋底内侧磨损二号志愿者是位20岁的男学生,他的鞋子是双侧鞋底外侧轻微磨损。 O型腿 鞋底外侧磨损

三号志愿者是位25岁的女白领,她的鞋子呈现的是双侧鞋底后侧轻微磨损。 她的腰椎存在轻微侧弯。

从实验来看,三位志愿者鞋底都存在一定的磨损,而身体也存在不同程度问题。专家明确表示,鞋底能够反映健康。因为鞋底反映步态,而步态反映的就是身体的健康问题。专家说,人的足、膝盖、腰椎以及颈椎在正常的生理状态下是平衡的,如果哪个部位出现了偏移,哪个阶段出现了失衡,都会通过重力传导到足部,进而传递到鞋底。久而久之,多次的摩擦就会在足底反映出来。其中,膝盖的外翻畸形也就是我们常说的X型腿,鞋底表现在内侧磨损;膝盖的内翻畸形也就是我们所说的O型腿,主要表现在鞋底的外侧磨损。那么,是不是只要鞋底磨损,就代表着我们的身体不健康呢?专家告诉我们,前脚掌的磨损大多数情况是正常的,而且我们叫做标准步态。如果一双新鞋在三个月内就磨损到了20%-30%的话,就要去医院进行检查,确认是否存在这些畸形。

那么,鞋底反映的究竟是哪些部位的健康状况呢?专家告诉我们,我们的足、膝盖、腰椎以及颈椎在正常的生理状态下,应该是平衡的,如果哪个部位出现了偏移,因为身体的重量最

结论:公交车也有WiFi能上网是真的,但信号不稳定。

结论:楼层越高噪音越大的说法,是假的。

结论:高锰酸钾遇到婴儿油会迅速着火,是真的。

结论:剃须刀比微波炉辐射大的说法,是假的。

结论:鞋底磨损能反映身体健康状况,是真的。